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Megjelenik hetenként egyszer, szombaton, félíven. 
Előfizetési ár: egész évre 48 kor., félévre 24 kor. 
ti Egyes szám ára egy korona. O

Szerkesztőség és kiadóhivatal Debreczen,Kollégium 
Ide keli küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkozó 
minden közleményt, előfizetést, reklaméelét és hirdetési dijat.

A magunk útján.
Ha Krisztus fel nem támadott, hiába való 

a mi prédikálásunk.
Nem kezdek hittani fejtegetésekhez ennek 

a tételnek alapján, — ez nem az én hivatásom. 
Csak arra hívom fel a figyelmet, hogy vannak 
igazságok, melyeket nem lehet semmivel sem 
pótolni, melyeket tehát ha el nem fogadunk, 
igaz eredményhez sohsem juthatunk. Aki tagadja, 
hogy van Isten, hasztalan jár templomba, hasz­
talan végez minden külső áj tatosságot, hasztalan 
dolgozik, hasztalan áldoz, — nem lehet vallásos 
lélek. Ha nem vagyunk meggyőződve arról, hogy 
Krisztus az embereket, megváltó áldozat-halálá­
ból harmadnapon feltámadott s nem vonjuk le 
a magunk számára ennek a bizonyos . feltáma­
dásnak minden gyönyörűséges hatásait, — lehe­
tünk jó emberek, Jézus tanításainak hatása alatt 
állók, de igazán keresztyének sohasem lehe­
tünk.

Különösnek látszik, hogy ma, amikor a 
keresztyénség új erőre támadásának korszakát 
éljük, arról lehet, sőt kell beszélni, hogy a ke­
resztyénség nem puszta társadalmi vagy erkölcsi 
világnézet, hanem vallási rendszer, melynek alap­
tételeit lehet elfogadni, vagy visszautasítani, de 
közömbösnek tekinteni s rajtuk keresztülnézve 
magunkat mégis keresztyéneknek vallani nem 
lehet.

Ezek az alaptételek pedig örök érvényes­
séggel meg vannak írva a bibliában, amelynek 
tanítását semmiféle emberi magyarázat meg nem 
változtathatja. Aki tehát keresztyén akar lenni, 
annak nem lehet más az útmutatója, mint Isten­
nek szent törvénye, amely- szerint kell beren­
deznie egész életét, irányítani minden cselek­
vését, sőt minden gondolatát. Csak a bibliának 
nem ismerése mondathatja azt, hogy az év­
ezredek -előtt készült írások a fejlett életviszo- 

közt immár elavultak; aki olvassa az írá­

sokat, tudja jól, hogy nincsen olyan, bármily 
modern életviszony, melyben magunk tanácsá­
nak biztos irányítóját az evangélium egyszerű 
bölcsességében meg ne találhatnők.

Mi királyi papság népe vagyunk, Krisztus 
érdeméért méltókká téve arra, hogy Isten beszé­
dét magunk megismerjük, magunk megértsük. 
Ne induljunk hát, atyánkíiai, jelszók után, ha­
nem tudakozzuk az írásokat. Igenis,. eljött az 
ideje a keresztyénség renaissance-ának. Ám ez 
a renaissance csak akkor lesz igazi, legalább 
ránk, református keresztyénekre nézve csak 
akkor értékes, ha elmélyedünk a bibliában s 
a mi áldott Urunkkal, a Jézus Krisztussal való 
társalgásból ismerjük meg a keresztyén ember 
kötelességeit.

Ám azt vetik'ellen, hogy az evangélium és 
az apostolok tanításaiban sok túlzás is vagyon, 
olyan kötelességek felállítása, melyek a gyarló 
emberi erő mértékét felülmúlják. Igaz, mi a 
bennünk levő eredendő bűn miatt nem lehetünk 
tökéletesek. Azonban ez nem azt jelenti, hogy 
meg se kíséreljük az Isten törvényének kiveté­
sét. Péter is megtagadta nagypéntek hajnalán a 
Messiást és e szomorú ^gyarlósága mellett más 
érdemeiért mégis kiváló apostol volt. Keresztyén 
egyházunk története, az első századokban épeu- 
úgy, mint a reformáció idejében, gazdag a lélek­
emelő példaadásokban arra nézve, hogy az esendő 
ember igenis tud Jézus Krisztus méltó tanítvá­
nya lenni.

A mi magyar protestáns egyháztörténelmünk 
is száz meg száz ilyen ragyogó példát állít élénk. 
Reformált vallású eleinknek sokszor kellett üldöz­
tetést, börtönt, gályarabságot^ vértanúságot szen­
vedni a maguk hajthatatlan meggyőződéséért, 
mellyel a Krisztushoz hívek maradtak. Lehetünk-e 
mi korcs utódai ilyen apáknak? Sajnos, az utóbbi 
időkben általában ‘lejebb szállott szent vallásunk s 
kősziklán épült egyházunk iránti buzgóságunk. 
Sajnos, a felszínesség, közönyösség nagyon nagy
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tért hódított közöttünk. Miért ? Mert elfelejtkez­
tünk az előttünk valókról. Ezeknek a példája 
lelkesített, emelt, bátorított volna bennünket a 
lelketlenség, elsülyedés és gyávaság legszomo- 
rúbb napjaiban is.

Az egyházaknak és azok tagjainak is szól 
a parancsolat: Tiszteld atyádat, hogy hosszú 
életű légy e földön. Tiszteljük atyáinkat, tanuljuk 
az ő tetteiket, hogy azokból erőt merítve, anya- 
szentegyházunk boldog jövendőjén munkálkodni 
erősek lehessünk.

Elődeinknek példájából pedig megtanuljuk 
azt is, hogy nálunk, református keresztyéneknél 
a nemzeti eszmények kultusza válhatatlanul 
egybeforrott az egyházhoz való hűséggel. A ma­
gyar reformátusságot minden időben az izzó 
magyarság és a meg nem alkuvó liazafiság jel­
lemezte. Nem mindenki-lehetett Bocskay. Bethlen, 
Rákóczi, de az „Uj földesúr6* öreg Garamvölgyije 
ezer, meg ezer személyben élt mindig szerte a 
magyar hazában. Vallásunk és egyházunk sza­
badságának megtámadásában mindig a magyar 
szabadságnak legfőbb veszedelmét láttuk, mert 
tudtuk jól mindig azt. hogy ezt a vallást és ezt 
az egyházat nem ok nélkül nevezi a nép ..ma­
gyar“-na k, ennek az egyháznak az élete, boldog­
sága csak addig tart, míg a magyarság élete, 
boldogsága, tehát míg ez az egyház tud élni, 
addig nem pusztulhat el a magyar erről a 
világról.

Ennek az öntudatnak meg kell maradni 
bennünk, református magyarokban. Ezt az ön­
tudatot ébren kell tartanunk és erősítenünk mind­
azokban a magyar református véreinkben, kik 
ez idő szerint idegen szolgaság járma alatt nyög­
nek. Bizonyosak vagyunk benne, hogy ők maguk 
sem felejtik el ezt az igazságot. De nekünk is 
kötelességünk őket támogatnunk. Minden erőnket 
megfeszítve megmutatni nekik, hogy igenis, egyek 
vagyunk, egyek maradunk e szomorú napokban. 
Hogy nem kell várni senkitől mástól segítséget, 
nem kell se jobbra, se balra tekintgetni, hanem 
haladni a magunk útján. Hogy sem reforhiátus 
hitünkben, sem magyarságunkban nem ingado­
zunk, nem alkuszunk, a régiek vagyunk, apáink 
méltó utódai, kiknek testvéri karjára mindig szá­
míthatnak.

Keressük hitünk erősödését a bibliában, tet­
teink példáját egyházunk történetében s így ha­
ladjunk a jövőbe vetett reménnyel, testvéreink 
iránti hűséges szeretettel a magunk útján.

^ a mi prédikálásunk akkor lesz igazán 
boldogító, ha majd Magyarország is feltámad.

Kan Béla.'

Egyház

Két korszerű kiáltvány.
Kellő időben, mindennapi szükséglet kielégítése- 

képen jelent meg Dr. Baltazár Dezső püspökünk két 
alkalmi, remek szózata.

Az egyik teljes címe ez: ,Az cn hitvallásom% 
mellyel, mint gyönge méccsel nagy elődömnek. Méliusz 
püspöknek.jeltelen sírját keresem Dr. Baltazar Dezső. 
(E tüzet tiszta jövedelme a nehéz sorsra jutott debre- 
czeni református kollégium fenntartási alapjához lesz 
csatolva.) Ara 12 korona. Kiadja a Méliusz könyvkiadó­
vállalat.

Az illusztris szerző e müve első felében a törté­
nelem -szövétnekével világít reá az igazságokra, hogy a 
jelenvaló gonosz időkben megtalálhassuk az igazság, 
bölcsesség, szentség és szabadság célja felé mutató ama 
kánont, melynek vezérlő irányítása mellett el is jutha­
tunk a diadal és hold >gság birtokába. Istennek dicső­
ségére. Kiindulva a történelmi igazságnak abból a meg­
másíthatatlan tételéből, hogy a magyarországi refor­
mációt az evangéliomi szabadság, világosság és igazság 
s másfelől a magyar nemzet nyelvi és alkotmányos lét­
érdekeinek védelme hívta elő: megkapó, meggyőző, 
megcáfolhatatlan érvekkel igazolja, miszerint a magyar 
Protestantismus eleitől fogva ennek a kettős szabadság­
nak, tudniillik egyrészről a Krisztus által kinyilatkozta­
tott evangeliom tisztasága ésx épsége, másrészről a ma­
gyar nemzeti önállóság és alkotmány megőrzése és vé­
delme érdekében munkálkodott, küzdött mindenha. A 
magyar reformáció ugyanis az őserő talajához fordult; 
a nép közzé hintette az evangéliom magvait. Hogy a 
vetés foganatos legyen, á nemzeti nyelv hatalmas esz­
közeit' megerősítette. A mohácsi vész által halálra súj­
tott nemzetbe üj életet a magyar nyelven író, éneklő, 
tanító, prédikáló reformáció adott. Ez lett a nemzeti 
erő kovász ává. Viszont méltó elismeréssel emlékezünk 
meg mindig arról a tényről is. hogy a magyar nemzeti 
élet fenntartó elemének, a magyar nyelvnek irodalmi 
művelése körül a római katholikus egyházat szintén 
tisztes érdem illeti, de nem szabad elfelejteni, hogy 
előtte példaképen a magyar protestáns egyházak jártak 
s ő. mint megértő tanítvány ment a példa után. így 
van a dolog egyéb vonatkozásokban is. Ha példának- 
okáért a kálvinistaság kevesbíti is a magyar katholi- 
kusok számát, de a kálvinisták nélkül, az ö küzdelmük 
és szenvedéseik nélkül már régen csak katholikusok 
lehetnének ebben a hazában s nem egyúttal magvarok 
is. Ezeknek és az ezekhez hasonló ténykörülményeknek 
axiomaszerü, részrehajlatlan. tárgyilagos megállapítása 
rendén arra a természetes következtetésre jutunk, hogy 
,nekünk protestánsoknak, szorosabban mondva : magyar 
kálvinistáknak megvan a birtokunkban azoknak az igaz­
ságoknak összesége, melyeknek érvényesítésével Isten­
nek tisztessége, a nemzetnek szabadsága és az ország­
nak ereje öregbedhetik.“

A mü második felében a nagy Méliusz püspök 
méltó utóda az ő maga hitvallásának rövid tartalmát 
közli. Ez a hitvallás tömören magában foglalja mind­
azokat a tételeket, amelyekről a református keresztyén 
egyház alapvető nagy konfessziói, például a dordrechti 
kanonok, a második helvét hitvallás, a heidelbergi káté 
és a magyar református kánonok részletesebben szólanak.
' 'zerzpt voltaképen nem is konfesszió-irási cél vezette, 
hanem inkább az a korszerű megnyilatkozási bölcses-
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ség, hogy az ő saját maga magyar kálvinizmusának 
élettartalma és életiránya felöl tájékoztassa azokat, aki­
ket ez a tájékoztatás illet.

A- másik jeles kiadvány teljes címe ez: ,Isten 
dicsőségére a hazáért.“ Templomi prédikáció elő- és 
utóimádsággal, melyeket azon a nagytemplomi istentisz­
teleten mondott dr. Baltazár Dezső püspök, amelyen 
Debreczen népe a bolseviki- és oláhuralom alul felsza­
badulásáért s a magyar nemzeti hadsereg bevonúlásáért 
hálát adott. A felszabadító a báró Lehár Antal hadosz­
tálya volt. Ára 8 koruna. A prédikáció tiszta jövedel­
méből Horthy Miklós fővezér, kormányzó nevére a deb- 
reczeni kollégium javára alapítványt létesítünk. Kiadja 
a Méliusz könyvkiadó-vállalat.“

A buzgóság szárnyain Isten szent színe elé emelő 
eloimádság után következik az egyházi beszéd, melynek 
alapigéje Esdrús könyvének V. fejezete 11. verse: „Mi 
az Ö, a menny és föld Istenének szolgái vagyunk és épít­
jük a házat, mely ennek előtte sok esztendőn át meg 
vala építve“. Ez a homiletai avatottsággal választott 
textus önként szolgáltatja a tárgy- és alkalomszerű gon­
dolatokat, melyeket ami nagytehetségü es ihletett lelkű 
püspökünk páratlan világossággal, lebilincselő erővel és 
ékesszólással gyöngyszemek módjára sorakoztat egymás 
után. amint erről úgy e prédikáció hallásakor, mint most 
a nyomtatott szöveg olvasásakor meggyőződhettünk. Az 
utóimádság fenségesen rekeszti be a minden tekintet­
ben mintaszerű homiletai remekművet.

Mindkét időszerű kiadványt méltó dísszel, a legfi- 
,oi labb papiroson, csínnal és példás szabatossággal 

állította ki a könynyomdavállalat és a Méliusz kiadó 
cég. Ezért is, de még inkább a befolyó jövedelem fel- 
használásának nemes céljáért, főképpen pedig a belső 
érték, a tartalomgazdagság és irányító eszmék, elvek, 
gondolatok minél szélesebb körben leendő megismerése 
végett a legbensőbb meggyőződéssel ajánljuk ezt a két 
kiadványt minden magyar keresztyén társunk hathatós 
pártfogásába és jóakarat;! figyelmébe. Református.

Kálvin - szövetség Debreczenben.
A vármegyeház dísztermében vasárnap, folyó hó 

28-án d. u. 5 órai kezdettel nagygyűlést tartottak a Kálvin- 
szövetség előkészítő bizottságának tagjai Dr. Dicsöfi József 
elnöklete alatt. A gyűlésen nagyszámú közönség vett 
részt bizonyságául annak az élénk érdeklődésnek, mellyel 
városunk protenstáns lakossága egyházi életünk fon­
tosabb jellegű ese'ménveit kísérni szokta.

A gyűlést Dr. Dicsöfi Jószef nyitotta meg azzal 
az óhajtással, hogy bárcsak a múlt év áldozócsütörtöki 
ünnepén történt közeledés a debreczeni katholikus és 
református egyházak között ma, virágvasárnapján testvéri 
kézszorítássá melegülne át az „egységes keresztyén front 
erősítése érdekében.“ Majd Megyercsi Béla, az Országos 
Protestáns Ifjúsági Egyesület titkára ismertette a Kálvin- 
szövetség céljait, kiterjeszkedve a katholikus testvéreinktől 
elválasztó okok tárgyalására is, melyek között nagy tetszés 
mellett mutatott rá a „Ne temere“ bullára, mely szerint 
a protestáns lelkész előtt kötött vegyes házasság érvény­
telen ; továbbá, hogy anyagi támogatásunk az állam ré­
széről nincs arányban a katholikusokéval. végül arra a 
körülményre, hogy a királyválasztás aktusánál protestáns 
egyházi főhatóságok kiküldöttei aktiv részt nem vesznek. 
Ezeknek az elválasztó okoknak leküzdése s a^ keresztyén 
felekezetek közötti testvéri közösség munkálása a Kál­
vin - szövetség feladata. Majd Dr. Tankó Béla egyetemi 
tanár beszélt hasonló szellemben különösen kiemelve.

hogy a Kálvin - szövetség nem politikai alakulat. Végű 
Dicsöfi elnök indítványára kimondta a gyűlés, hogy a 
Debreczeni Kálvin - szövetség megalakulását óhajtja, s 
az ezt előkészitő bizottság elnökévé megválasztották: 
Szomjas Gusztáv főispán kormánybiztost, ügyvezető al- 
elnökké: Dr. Tankó Bélát, titkárrá: Bessenyei Lajos 
gimn. tanárt. A választmány elnöke: Dr. Dicsöfi József. 
Tagjai: Mitrovics Gyula, Szabó Márton, Csánki Benjá­
min stb.

Szép és lélekemelő minden olyan törekvés, mely 
a testvéri megértésre irányul, de egészen más jelzőt 
kell alkalmazni akkor, ha ez a törekvés a testvéri ölel­
kezés pillanatában is önként, vagy önkéntelenül egy 
nagyobb közösségnek, vagy egy még az új testvérnél 
közelebb álló testvérnek gyengítésére, sőt támadására 
nyújt kezet. Mintha az a- vasárnapi gyűlés valami ilyes­
féle hangulattól lett volna áthatva, mintha a lelkiismeret 
kissé nem lett volna nyugodt minden jelenlevőben. 
Mintha az egész gyűlésből hiányzott volna valami, ami 
"az ilyen nagyfontosságú eseménynél meg szokta ragadni 
a résztvevőket. Sőt nemcsak valami, de valaminek a 
képviselői is hiányoztak onnan, akiket mi úgy tekintünk, 
mint református Sionunk ezidőszerinti „hivatalos“ szol­
gáit. Hol maradt az „ ÖBLE “, hol maradt az ős Kol­
légium. hol maradt a református hittumányi kar? Hol 
maradt a magyar protestáns egyház több évszázados 
jogainak, az 1848: XX. t.-c. végrehajtásának, a szekula­
rizációnak hangsúlyozása ? *

Jó lett volna talán kissé gondolkozni azon. hogy 
a Megvercsv Béla által felhozott okok legalább is azok 
közül az egyik, a testvér egyház egész dogmatikai és 
hierarchiai rendszerének gyökeres megváltoztatása nélkül 
nem küszöbölhető ki. Ha pedig, ami nagyon valószínű, 
ilyen áldozatot értünk nem hoznak. lehetséges- é tartós 
testvéri viszonyt létesíteni egy másik testvéri viszony rom­
jain ? Yideant consules !! ____________Kálvinista.

Kortünetek.

1

A féktelen érvényesülési vágynak is gátat ígér 
vetni Magyarország kormányzója. Nagyszerű ember ö, 
méltó mindnyájunk magasztalására.

Am azok.
kikkel ezt a dicső tettet véghez vitte, egyeneslelkü, vitéz 
katonák, becsületes, munkát kereső, a hazáért élm-halni 
kész hősök voltak, akiket jó irányba vezetni az eszmé­
nyekért hevülö erélyes léleknek nem volt csudatett. Ha­
nem ha ezt a mostani ígéretét beváltani tudja s azt a 
sok szemétet, mely a forradalom kezdete óta mindig a 
felszínen úszni kíván, csakugyan lesülyeszti a meghig- 
gasztott víz fenekére, — akkor azok között lesz helye, 
kiket a görög mithologia félisteneknek nevezett, mert 
akkor nem kisebb munkát végez, mint Herakles az 
Augias istállójában.

Éhesen nem foglak a Hvinnuszt énekelni, ezzel a 
bizonvos körökben szálló igévé lett — mondassa! 
e ismertté a nevét egy középiskolai tanár. Azóta sok 

sőt sok vér is elfolyt és most ugyanez az ember 
sabadalmazott hazafiság szónoka. De ne tessek rajta 
Tütközni, nem egyedüli az ilyen bolsevizmus-koszoruzta 
afi. Légió azoknak neve, kik akkor is első sorban all- 

most oda kívánkoznak. És azt se tessék mon- 
ii ho<ry ezek az urak következetlenek, vagy hogy nem 
et hinni a nemzeti irányuk őszinteségében. Hívek ok 
nagukhoz és őszintén törekszenek arra, hogy — le-
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Bizonyára vannak, akik — jószívűségből vagy 
gyöngeségből — pártját fogják olyan embereknek, akik 
nem bizonyultak méltóknak a magyarság és a társa­
dalmi rend biztonsága szempontjából a pártfogásra. Nem 
mondom, hogy ez nem fogyatkozás. De látunk olyano­
kat is szép Számmal, akik kéj el eg ve támadnak olyanok 
ellen, akik a magyarságnak és a jó rendnek nehéz hely­
zetben is kipróbált hívei maradtak. Vájjon épen keresz­
tyén szempontból mi a nagy hiba: a bűnösökön is kö­
nyörülni, vagy az ártatlanok ellen is ádázul fenekedni ?

Egy római katholikus úri ember szemtöl-szembe 
megkérdezte Baltazár püspöktől, hogy egy róla terjesz­
tett, nem diftamáló. de a népszerűtlenség szítására 
alkalmas hír igaz-e ? Megkapta a teljes cáfolatot. De 
azért a kérdéses hír mégis elterjedt városszerte. Mert ,,
ez az egy gentleman nem cáfolhatja meg mindenki I^UlOIlfélék.
előtt a sok fecsegő beszélgetéseit. De én azt kérdem : nem -------
keiiene-é mindenkinek úgy eljárni, amint az a római 
katholikus vallási! becsületes úri ember cselekvék ? Nem 
kellene-e azt. — hogy előbb győződjünk meg valami­
nek az igazságáról s csak azután adjuk tovább. — meg- 
tanúlni ettől az igazán úri embertől ? Nem kellenek 
magtanúlni különösen a maguk püspökére vonatkozás- 
sal a reformátusoknak s azok közt is első renden az 
egyházi hivatalviselőknek ?

Debreczen várost egyébként máshol is érte mél 
tatlan vad, igaz, hogy csak röppenő szavakban, melye­
ket tan -nem is vett észre mindenki. A protestáns nők 
szövetségének gyűlésén az egyik, különben igen rokon­
szenves szonoknö, elmondta, mekkora fájdalmat okozott 
neki a vörös lapok közlése, mely szerint akkor, amikor 
a vöröseket az ellenforradalom a különböző városokban 
már rendre szorongatta, a vöröseknek Debreczen az 
egyetlen reménysége. Hát akkor, amikor az ellenforra­
dalmakra került a sor, Debreczenben már rég nem volt 
vörös uralom. Debreczent igaz, egyetlen reménységnek 
mondtak a vörösek, de nem az ellenforradalom hanem 
az oláh előnyomulás idején. Az-pedig, ha azt remélte 
valaki, hogy Debreczen az oláhokkal szemben mencs- 
várul szolgálhat, igazán nem szégyene Debreczennek.

Szomjas Gusztávnak egv a mi lapunkban három 
ev előtt megjelent szép cikkére hívjuk fel a figyelmet, 
Bzeket írja benne: „Akit igazságlalanúl ér a rúgás’ 
arról lepattan és megsebzi a támadót. Az ember gyen»e 
sokszor eltévelyedik s hogy ez be ne következzék,” a 
lelkipásztor hivatása, hogy erre hívőit figyelmeztesse, ta­
il1.^’ oktassa, s tiszta életének példaadásával szerkentse. 
különben a papi foglalkozás kenyérkeresetté alacsonyéi, 
megbotránkozást vált ki. . . Saját lelki szegénységét, 
lelkenek silányságát, gondolkodásának alacsonvságát 
árulja el, aki minden jó és nemesre való törekvést 
hiúságból eredőnek, hatásvadászatnak tüntet fel. Ki 
az, aki belát mások belsejébe, lelki világába? Vájjon 
ezen betekintés nélkül szabad-e valakit gyanúval illetni
Gusztá™egd°ba m" “ Nem én modom’ hanem Szomjas

,on A sajtószabadságnak rettentő fattyúhajtásait bö-
\en engedte felburjanzani az előző dekadens irányzat
hTnLeT,atér,en m06t is sok a kívánni valódik 
budapesti bulevardujság különös előszeretettel piszkálja

“ fnnek mtézményeit és több előkelő emberéi 
feladatunk eflro. tamadósokkal foglalkozni nekünk nem 

• módunk hp~a tenyeke,t pontosan ismerni nincsen is 
módunk De a március 14-iki ünnepi istentiszteleten a
fepasTtalatábóf^tn7l0rnfan °U voltunk- és ígY magunk 

pa ztalatabol tudjuk, hogy nem igaz a bulevardubá»
SäSTiÄS ak.tor * »«ÄKLn Litató t«-VO na a ternploniboL S°ha ájtatosab- 
nan hallgató közönségét, mint ez a zsúfolt templomiközönség. nem lehetett látni. Különbé,, is! m3 n™

Olvasóinknak kívánunk boldog és idvességes 
húsvéti ünnepeket. 6

A román megszállás vége. Sajnos, egyelőre csak 
a közismert Llemenceau vonalig szabadult föl a Tiszán­
túl magyar népe s egyházkerületünk területe az erősza- 
k°s\.ei.ayűmo és kizsákmányoló megszállás alól, de az 
e ozo állapottal szemben ez is jelentős eredménv, mert 
legalább ismét felvehetjük a forradalmi extremitások 
rombolásai áltál megakasztott rendes tevékenységünket 
s dolgozhatunk édes hazánkért, agyonsanyargatott nem- 
zetünkért, anyaszentegyházunkért, magyar kultúránkért. 
Adja 1-tcn. hogy sok-sok ártatlan szenvedésünknek bére 
legyen mihamarabb ezeréves országunk egész területé­
kor] ml e SZah,adu af s a í°" és ’gazság diadalmas­
kodjék az erőszak es hazugság ideig-óráig ránk kény­
szerűét! uralma felett. 1

A Kálvinszővetség debreczeni fiókja megalakult
aíeíS^Tan?" tf”' tln°k Szomjas Gusztáv főispán, 
n! -T i kr°, F,ela egyctemi tanár, választmányi elnök 

;=ofi József lelkész lettek. A Kálvinszővetség hivatalos 
iapja míg olvasni módunkban volt — minden alkal­
ma felhasznait arra, hogy Debreczent, a debreczeni 
egyhazat, a tiszántúli kerületet — s igen sokszor e<*é 
szén alaptalanul - csipkedhesse. A mi lapunkat - nem­
csak a regi szerkesztőség idejében, hanem azután is 

’ m,km; "n atyafisagos szeretettel közeledtünk felé - több-’ 
szm kímélet enul és ok nélkül megtámadta. Egyházkerü­
letünk püspöke ellen ádáz gyűlölettel támadt, Több ízben

l-M-eni az,ert’ hogy a forradalom ke.zdetén az egy- 
hazkerulet, elnökségek körlevelében a királyság melleit 
foglalt allast. Ebben az esetben olvan hangot haTznál 
!?3,V°^om idején is szokatlanam 
° ■ N,ncs fedomasunk róla, hogy a Kálvinszövet=é» ve­

rest vénhez 'öf lapjának ezeket a testvérhez? ke- 
esztyenhez, sót jo reformátushoz sem illő eliárásait

kárhoztatta volna. Ezért nem is kívánunk semmTolván
mozgalmat támogatni, mely a Kálvinszővetség neve alaí
Ky’azmelöhh - ?g.meg nem győződünk arról, 
hogy az előbbi irányt uj. nemesebb, szeretetteljes és
szemelveskedestöl. ment eljárás és modor váltja fel. Ez
éfeté^no kfj “l“ fZt ■íelentl’ hogy a debreczeni fiók
a szavakra t ™*0»ve). Emlékeztetünk azokra
A harm Jekv-19 °,VégéU heköszönőnkbenírtunk :
arra kénv J Herke,pen .kerÜ,ni akarjuk, de ha mégis 
arra kenvszenttetunk. mindenesetre finom pengével bar-
vii S0h3™ , brí’ Mrasvil,á™> verekedésbe!,6 ré^t 
enni sohasem fogunk. -Meg vagyunk azonban győződve, .

,„.4_
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hocry erre sohasem kerül a sor. A helyi vezetőségtől 
méltán reméljük, hog& itt nem lesz semmi szeretetlen- 
ség s hogy sikerül egyetértésbe kapcsolni minden deb- 
reczeni reformátust. Ha azt — minden gyűlölködést távol­
tartó munkájukkal el tudják érni: örök dicsőségük leszen.

Az Edinburghban megjelenő The Quarterly Register 
1919. évi novemberi és 1920. évi februári számaiban 
érdekes és hiteles összefoglalását ol\ áshatjuk azon kül­
földi protestáns egyházi demonstrációknak, állásfoglalá­
soknak, melveket egyes egyházak, vagy a protestáns 
eavházak világszövetsége, a magyar protestáns egyházak 
s^általában a nyugati keresztyénség érdekében a béke- 
konferencián résztvevő hatalmasságoknál érvényesítettek. 
Jövő számunkban majd részletesen ismertetni fogjuk az 
idevonatkozó anyagot.

Kossuth Benjamin úrról írnak a lapok azzal 
a hírrel kapcsolatban, hogy a csehek egy, cseh-tót érde­
ket szolgáló röpiratot terjesztenek a felvidéken, melyet 
magyarra is lefordítottak s fordítóul Kossuth Benjámin 
van megnevezve. Azt teszik hozzá a lapok, hogy ilyen 
ember nincsen is, csak valaki kompromittálni akarja a 
Kossuth nevet. Ez tévedés. Kossuth Benjámin úr csak­
ugyan él és csehországi prédikátor, aki magyarul is tud, 
lapunknak előfizetője és nagyon büszke dicsőséges ma­
gyar névrokonára. Azon pedig, hogy a magyar Kossuth 
családnak ezen rég Csehországba szakadt agabol szár­
mázó prédikátor erősen cseh nemzeti erzesu ember, 
épen úgy nem szabad megütközni, mipt ahogy termé­
szetesnek találjuk, hogy a külföldről ide betelepedett 
családok későbbi sarjadéka izzó es ertekes magvarokka 
válik. Kivált, ha református prédikátor, mint Kossuth 
Benjamin úr. 

Hivatalos értesítés.
A tiszántúli református egvházlieriilet püspökétől.

389—1920. szám.
Valamennyi főgimnázium tekintetes igazgatóságának.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak múlt 
évi november hó 28-án 192,622. szám alatt kelt s .az 

. önképzö körök szervezése és működésére vonatkozóan 
a tankerületi főigazgatókhoz intézett rendelete maso atat 
tudomásul vétel és alkalmazkodás vegett alabb közlöm.

Tisztelettel
Debreczen, 1920. évi március hó 15.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

A Magyar Vallás- és Közoktatásügyi Minisztertől.__

192,622-1919. szám. B. I.
Valamennyi Tankerületi Főigazgató úrnak.
Addig is, míg a középiskola gyökeres átalakítása 

megtörténhetik, szükséges, hogy a középiskolai tanuló­
ifjúságban az egyes tudományok iránti haj ara ej o 
sére több alkalmat adjunk. Szükséges ez egyrészt azért, 
hogy az iskolán kívüli titkos szervezetek martalékaid ne 
essék éppen az élénkebb érdeklődésű elem, másrész ,

. hogy a középiskolát elvégezve, azok, kik főiskolára men­
nek, választott szakjukban kellő tájékozottsággá ren 
kezzenek és a becsületes, alapos munkára \ao neve es 
következtében komoly egyetemi tanulmányra epese

•legyenek. Az önképzésre az ifjúságnak módot és irányí­
tást kell adni, erre azonban a mai önképzőkör nem 
alkalmas. Ennek átalakítása céljából az alábbiakban meg­
szabom az önképzőkör új szervezetének keueteit s kérem 
főigazgató úr gondoskodását, hogy ez az átalakítás, a 
folyó tanévben mindenült megtörténjék. E rendeleteket 
az iskolafenntartókkal is közlöm.

a) Az önképzőkörök bontassanak a lehetőség­
hez képest magyarnyelvi és^ irodalmi. latin-görög, törté­
nelmi, művészettörténeti, természetrajzi, vegytani, fizikai, 
matematikai, gyorsírói, ismeretterjesztő, fotó-, zene-ének, 
sport- és segélyzö szakosztályokra; ahol pedig külön­
böző körök egymás mellett működnek, mint szakosz- 
tálvok füzessenek egybe.

' b) Az I—IV. osztályú tanulók az ismeretterjesztő 
gyorsíró, sport- és segélyzö szakosztályoknak lehetnek 
működő tagjai. Az ismeretterjesztő szakosztályt szavaló 
délutánok tartásával, múzeumok látogatása utáni beszá­
molókkal, Uránia és más mozgóképes színházi előadáso­
kon tanultak megbeszélésével stb. lehet tartalmassá tenni.

c) Az V—Vili. osztályú tanulók közül azok. kiknek 
érdeklődési köreik általános irányú, az ismeretterjesztő 
szakosztályban tartsanak egymásnak és az I—IV. osztályú 
tanulóknak felolvasásokat és szabad-előadásokat népszerű 
módon (pl. vetített képekkel, könnyű kísérletekkel, be­
mutatásokkal); a többi V—VIII. osztályú tanuló az egyes 
tárgyak szakosztályaiban egy-egy szaktanár vezelese es 
irányítása mellett nyerjen módot az önképzésre.

'B. Az önképzőkörök szervezetére és működésére 
nézve a következőket állapítom meg.

1 a) Minden tanuló tagja az önképzőkörnek, de 
abba a szakosztályba lép be, mely szellemi és testi fej­
lettségének, érdeklődésének legjobban megfelel. Lgy-egy 
tanuló több szakosztályba is beléphet.

b) A szakosztályokba jelentkezett tanulok közül az
első évben a szakosztályvezető tanárok jelölik ki a ve­
zetésük alatt álló szakosztályok tisztikarát (pl. .egy-egy 
ifjúsági szakosztályvezetőt, két-két jegyzőt, ket-ket könyv­
tárost, egv-egv pénztárost), második evben mar az előző 
évi működés alapján maga a szakosztály ifjúsága vá­
lasztja meg a szakosztály ifjúsági tisztikarai Csak az 
választható, ki a szakosztály előző évi működésében 
tevékeny részt vett mint előadó, bíráló stb. es viselete­
ben nem esik kifogás alá. .... * ... ut-

c) Az egves szakosztályok ifjúsági vezetői alkotják
az önképzőkörök tisztikarát s maguk kozu választjuk 
meg az önképzőkör elnökét, alel nőket, titkárát, jegyzőbe , 
pénztárosát stb. Üléseiken hozott határozataikat, tervei­
ket jóváhagyás végett az önképzőkör tanan elnoksege-
nek n^taJ szakosztály ifjúsági tisztikara a szakosztály­
vezető tanár iránvításával intézi a saját szakosztályának 
Eveit Az önképzőkör tisztikara a különböző szakosz- 
Hlvok között kapcsolatot létesít azáltal, hogy a rokon- 
szakosztályok, sőt néha az összes szakosztályok szamara 
általános érdekű tárgyakkal közös gyűléseket rendez.

‘ o a) A szakosztályvezető tanárokat, ha önkéntes 
ielentkező nincs, vagv több van. az igazgató jelöli ki az 
évnyitó értekezleten. A szakosztályvezetői teendőket heti 
2 órai elfoglaltságnak számítom be

b) A szakosztályvezető tanárok maguk kozu két
vagy több tanárt választanak, kik az intézet jpazga ja
vaí együtt alkotják az önképzőkör tanan elnökség t.

ej Az önképzőkör tanári elnökségé hagyja J0\a 
önképzőkör ifjúsági tisztikarának előterjeszteseit. elvi kér­
désekbenózonban előbb a szakosztályvezető tanárokkal 
értekezletet tart. I.

■
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d) Kívánatos, hogy a tanárok is részt vegyenek az 
egyes alosztályok működésében előadásokkal, tanulmányi 
kirándulások vezetésével, ipari üzemek bemutatásá­
val stb.

3. A közös és változatos anyagú ülésekre, de még 
a szakülésekre is. a szülők meghívása igen kívánatos. 
Törekedni kell egv-egv képzett szülőnek, vagy az iskolán 
kívül álló szakembernek az önképzőkör számara való 
megnyerésébe, hogy ott erkölcsi, társadalmi, gazdasági, 
egészségügyi stb. kérdésekről, vagy újabb tudományos 
kutatások eredményeiről előadást tartsanak.

C) Az önképzőkör pénzügyeit a következőkben 
kívánom rendezni.

a) Minden tanuló a bvírataskor önképzököri tag­
díjat fizet. Az alsóosztályok tanulói a felsöosztalyú ta­
nulók tagdíjának felét fizessék.

b) A szülök és volt tanulók pártoló vagy alapító 
tagok lehetnek.

c) A rendes és pártoló tagdíjakból befólvt összeg 
alapszabályokban biztosítandó 0 o-a, valamint az alapító 
tagdíjak kamatai a segélvző szakosztályé.

d) A rendes, és pártoló tagdí jak fen maradó részé­
ből a szakosztályvezető tanárok értekezleten rendelik 
meg az egyes szakosztályoknak szükséges folvóiratokat. 
Az esetleg fennmaradó összeget a szakosztályok között 
felosztják.

e) Az egyes szakosztályok vagy az egész önképző­
kör által rendezett s belépő vagy ruhatári dijakat szedő 
előadások tiszta jövedetmeneK meghatározandó 5/o-a a 
segély zöszakosztályé. a másik részét az előadáson sze­
repeit szakosztályok osztják fel mamik között.

i) minden, ezelőtt ieiesüeii kör. mely szakcsztály- 
*8iit iUzudik u2 önképzőkörhöz, me°tarti9 ö>]enle<ri 
vagyonát.

8‘ **'.»}. ■- 'gzigi uij ceimm címen nem szed­
hető, de a vegytani, fizikai, természet rajzi, foto szak..sz- 
táiyoA gya&uiiaiaiii .«L-zí.cvők, ha a szakosztálynak arra 
fedezete nincs, a tanarikar által időnként meghatározandó 
összeget fizetnek.

h) A segélyző szakosztály szervezete az önképző­
kör alapszabályaiban külön fejezetben biztosítandó. Kívá­
natosnak tartom, hogy a tanuló ifjúság osztályonként 
határozza meg és juttassa a segélyző szakosziáivhoz a 
segelyzendő tanulók névsorát.

1) Az önképzőkörnek szakosztályokra való bontása, 
illetve az eddig külön működő ifjúsági köröknek, mint 
szakosztályoknak az önképzőkörhöz való csatolása a 
folyo tanévben akként történjék meg, hogy a rendes 
tamtas helyreállta után a szakosztályok működésűket 
megkezdhessék. Evegre minden egyes intézet saját ha- 
gyományainak s általában helyi viszonyainak számba- 
vetelevel azonnal kezdjen hozzá az alapszabályok átvizs­
gálásához, illetőleg megalkotásához, az ifjúság által ké- 
szüett s a tanári karával letárgyalt szabályzatot január
h0 lo:^ kel1 a Főigazgató úrhoz s onnan mielőbb hoz­
zam felterjeszteni.

D) Az önképzököri szakosztályok legtehetségesebb
tudoZm?a masabib ,V,I- yilL osztályú tanulóit ingyenes 

omanvo- szakoktatásban kívánom részesíteni, a tudo-
manyos munkába való rendszeres bevezetéssel logikus 
gondolkozásra, önálló munkára, kritikai készsém-e ízlésre 
es elvezokepes-égre neveim -úgy, hogy a jövő magyar 
tarsadaiomnak szociális elvekben erős hazafias érzéken
legyenek en‘ 3 nemZe'‘ m,ivelödéí ierén alkotó tagjai

A cél elérésére Budapesten és áz ország nagyobb

gócpontjain középiskolai szemináriumokat kívánok léte­
síteni az önképzőkör szervezetéhez hasonlóan, szakonként.

E szemináriumok munkatervei most vannak kidőli 
gozás alatt. Felkérem mindazokat, akiknek ily irányú 
terveik vannak, hogy azokat legyenek szívesek eljuttatni 
a vallás- és közoktatásügyi minisztérium B. I. ügyosz­
tályába.

Budapest, 1919. évi november hó 28-án.
Haller.

449-1920.
KÖRLEVÉL.

Nagytiszteletű Esperes úr!
tudomásul vétel és további intézkedés kérésével 

közlöm a vallás- és közoktalásügyi miniszter úrnak 1920 
január hó 20-án 5847—1920. A II. szám alatt kelt ren­
deletét a következőkben: .Konvent Méltóságos Elnök­
ségének. Budapest.

Mivel a Magyar Távirati Iroda jellege iránt két- 
ség merült fel. a miniszterelnök úrnak folyó évi január 
hó 7-én 164. M. E. szám alatt hozzám intézett átirata 
alapján van szerencsém a méltóságos Elnökséggel tisz­
telettel közölni, hogy a nemzetközi hírszolgáltatásnak ezt 
az orgánumát 1918 november elsejével az akkori kor­
mány állami kezelésbe vette. Fontos nemzeti, kormány­
zati és sajló politikai szempontok arra birták a mostani 
miniszterelnök urat is. hogy az internacionális állami 
szervnek állami kezeléséi tr. ihhra is feltartsa, sőt most' 
folynak az első munkálatok, hogy a Magyar Távirati 
Iioda költségvetése az állami költségvetési előirányzatba 
^y...v.sr.vC^űvn. .-»midőn arra kérem ?. méltóeái70s Elnök­
séget. hogy a Magyar Távirati Irodának azt az állam: 
jelleget tudomásul vermi S/?v- kc-Ajri, c liei atn. is
íeikerem. nogy ezt az egyházkerületekkel * és azok“aiá 
tartozó hivatalokkal is közölni méitóztassék, már csak 
azért i.s. hogy ha a Magyar Távirati Iroda közérdekű 
ügyben ezekhez a hivaiaioKnoz fórum, az iruua jelIet-e, o 
nezve kétség fel ne merüljön“.

Atyafiságos szeretettel
Debreczen. 1920 március hó 18.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

538—1920. szám.
Valamennyi Főgimnázium Tekintetes Igazgatóságának

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak múlt 
évi szeptember hó 16-án 103.970. szám alatt kelt, álta­
lam azonban csak a mai napon vett leiratát tudomásul 
vetei vegeit alább közlöm.

Tisztelettel
Debreczen. 1920. évi március hó 22.

Dr. Baltazár Dezső,
, • püspök.

A vallás- és közoktatásügyi minisztertől.

103.790-1920.
Minthogy a katonai al- és főreáliskolákban a múlt 

ta?e,V1,.atTenei! tanlerv alkalmazása után a folyó tan­
évtől kezdve a tanítás teljesen a reáliskolai tanterv alap­
ján azonos számú tagozatban-falreál I—IV.. főreál I—IV.) 
og 0 ym, a folyó évi 8991. sz. rendelet módosításával 

megengedem, hogy mindaddig, míg a katonai nevelő-
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intézetek osztálybeosztása és tanterve a reáliskolai osz- 
" fhPosztással és tantervvel azonos lesz, a fenti inte- I tik tanulói bármely hazai reáliskolába akadalytalanul, b®m= , hazai gimnáliumb. az előirt különbözet, v,zs- 
ÍS sikere esetén rendes tanulóknak a katona, al- es 

Ir.rpiiiskolai „Osztályzási értesítő“ illetőleg ez es sza­
bályszerű távozási bizonyítvány alapján felvétessenek.

' \ katonai főreáliskolák IV. osztályának végzett 
i tanulói érettségi vizsgálatra vagy valamelyik katonai to- 
l vci-nláhan az általarii kirendelt elnök es valamely 

■ -Viarni főreáliskolai tanártestületből alakított bizottság 
líirut vatry az illető tantestület székhelyen levő allami 
1 fi .reáliskolában szabályszerű időben bocsáthatók.

1 Budapest, 1919. évi szeptember ho 16-an.
A miniszter helyett:. Imre Sándor,

államtitkár.

447—10-20. szám.
KÖRLEVÉL

minden kebelbe» egyházi és Iskolai hatóságnak.
Tudomásul vétel végett közlöm, hogy a vallás- es 

közoktatásügyi miniszter úr 15,848—19J). Atl. számú 
leirata szerint, a külügyminisztérium megbízásából a
Táltos Kiadóvállalat R. T.*-nál (Budapest) megjelen a

békefeltételek hiteles teljes kiadása, részletes, pontos 
térképpel Ezt a must megjelent kiadványt annak idejen 
r-övetni fogja a várható változtatásokat es a vegleces 
megáHápodíokal tartalmazó pótfüzet. A hatóságok ré­
szére szolgáló példányok ára közvetlenül a vállalat m- 
adóhivatalánál megrendelve az 55 korona bolti ar helyett
nn Ruiviií* ívű«. ...»

Debreczen, március
Dr. Baii&sá" Dezső,

püspök.

tanári könyvtárában kommunista, bolsevista vagy anar­
chista propaganda sajtótermékek volnának, gondoskod­
jék sürgősen azok megsemmisítéséről. A kiselejtezett 
sajtótermékek a leltárból törlendők és pontos jegyzékük 
a selejtezésről szóló jelentéssel együtt folyó évi április 
hó 20 ig a megfelelő fölöttes hatóság . útján hozzám 
felterjesztendő. Nemleges jelentés is kötelező.

Budapest, 1920. évi február hó 29-én.
Haller, s. k.

572—1920. szám.

Az egyházkerület nagytiszteletü Esperest karának.

Nagytisztéletü Esperes űr!
A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak múlt 

évi december hó 2-án 197.426. szám alatt, a haza, 
vallás és erkölcs elleni romlásban részes s ennek folytan 
állásukról lemondott tanítók nyilvántartása tárgyában a 
tanfelügvelőkhöz intézett rendeletét van Szerencsem 
azzal a kérelemmel megküldeni, illetve alább kozomi, 
ho<rv az e<ryes iskolaszékeket hasonló eljárásra az ada­
toknak a tanfelügyelővel való közlésre és arra utasítani 
méltóztassék. hogy a jövőben minden egyes pályázótól 
a magatartás hasonló igazolását követeljek s regeb i 
iskolai hatóságától a tanító távozását is tudakoljak meg.

Atyaüságos szeretettel 
Debreczen. 1920. évi március hó 25.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

A vanas- es Kozokta'!»*ügy: inir,.-ziertoi._-------

.)5u—iyt:u. ó^ütr.
Valamennyi Iskola tekintetes Igazgatóságának.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter urnaK folyó 
évi február hó 29-én 1176. szám alatt kelt a £om
mumsta, bolsevista, anarchista propaganda sajtó tér
kéknek a tanári, tanítói könyvtarakból való kiselejte 
targvában kiadott rendeletét megfelelő foganatosít^
végett alább azzal közlöm, hogy a. középiskolák
léseiket hozzám, az elemi iskolák illetékes espereseik 
útján terjesszék fel.

Tisztelettel . . QO
Debreczen, 1920. évi március ho -o.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

A vallás- és közoktatásügyi Minisztertől^

1176-1920. szám. — B. I. ü. o.
Valamennyi iskola Igazgatóságának.

Úgy értesültem, hogy a magyar ‘kormánynak a
Budapesti Közlöny 1919. évi 115. szamaban megj^ 
4680-1919. M. E. számú rendelete egY«» jjntes tye 
úgy értelmezték, hogy annak hatalya a 
tanári könyvtárakra nem terjed ki. i„o7(Tatóia

Ezért elrendelem, hogy minden iskola1 
amennyiben a vezetése alatt álló iskola ’

197,426—1919. sz. ti. IV.
Valamennyi vármegyei í»afel3gyeio üntak H tan- 

felügyslőségi kirendettsegnek.
A bolsevizmus özeiméiben részt vett tanítók nagy- 

.... v,r,v jn-vpkszik kitérni,
[,C StaÚ.;« az. eämiam elhagyja ,

m4s cWií ars*« —*
méltó büntetésüket és ne bújhassanak ki a e eiossegre 
vonás alól: a kommunista magatartásuk miatt lemon 
dott, lemondatott avagy állásukat elhagyott tamtok ny
Vántar^eVfölytinnfelhívo,n a tanfelügyelő urat hogy
gt'ÄÄ f-Ä megjelölé-

SeVel Ezenkívül'minden egyes tanítótól,aki tank|^ 
tébe folyó évi augusztus ho 1. óta kerül , ■
s különösen a tanacskormany 'deje, alatt Unu,
ai lSnavfkt!teí1natkvagy íííltVtanfelügyelő úi-köz­

vetlenül is érdeklődjék, minden egyeS |p"aes Tévesek 
legbehatóbban vizsgáljon meg s a -zuk.eBe
megÍnAz1gvlS:t főhatóságokat hasonló eljárás vegeit
egyidejűleg kerestem meg^^ ^ ,

A miniszter rendeletéből:

Dr. Szűcs Kálmán,
miniszteri tanácsos.

I
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oy<—iVL’1). szám.
A reformátort elemi népiskola, polgári leányiskola, 
leányközepisltola, főgimnázium, tanító és tanítónő­

képző intézetek igazgatóságainak.
További megfelelő eljárás végett értesítem, mi­

szerint a vallás- és közokt. miniszter úrnak folyó évi 
január he 2ő-on 213.996—1919. szám alatt kelt leirata 
alapján a Zsoiia Orsz. Gyermekszanatórimn Egyesület 
által fenntartott gyermekszana'órium céljainak biztosí­
tása érdekében az egyesület kérelmére, mint a múlt 
i-kolai évben úgy a folyó tanévben is megengedem, 
hogy a tanintézetben egy alkalommal iskolai gyűjtés 
rend ztessek.

Tisztelettel
Debreczen, 1920. évi március hó 27.

rtPTSn
püspök.

Most megjelent
könyvujdonságok !!!

Dr. Baltazár Dezső:

Isten dicsőségére a hazáért.
Templomi prédikáció
elő- és utóimádsagga! Ára 8 K

Dr. Baltazár Dezső:

„Az én hitvallásom“.
Ara 12 K

Dr. Körösi Kálmán:

Hit és Haza.
Ara 10 K

Az egyházkerület nagy tiszteletű esperes! karának.
Nagyiiszteletü Esperes í r!

A víi’iuis- és közoktaiásömri m:ni<7ter **.►«>••»- *»"•>' 
t»i uovemoer to ; '■-art 201.200. szám alatt kell cira 
íu..„!: \ ■27r:’- .>njabnv képest, fe kérem Nagytisztele 
tőségedet, miszerint tekintettel a megszállott termetek 
röl mere-iit tanít« k nagy számára s a megfelelő el- 
helvezé-ükhöz fű. üdö érdi ’.c* f. g:::a. cd;:

Költemények

• Kaphatók: a „MELIU3Z“ könyv 
kereskedésben Debreczen, re

I rerr? .Ip7cef.ní Of. cóm oIm • W 2 ™ - U4 w • e * 4- ** »t« V» • W» *■ %

valamint helv mrmeiy ok- 
isanál a megszállott torii- 

kről menekú ni kényszerűit s beosztásra váró tanítok 
bőségben részesít lessenek.

Alyahsago: szeretettel ?
Debreczen, 1920. évi március hó 27.

* Dr. Baltazár Dezső,
püspök/

Református zsoltárok
bbd—lv2U. szám.

KÖRLEVÉL
valamennyi kebelbe!! esperes!, lelkész! hivatalhoz és 

presbitériumhoz.
A Magyar Országos Véderő-Egyesület (Budapest, 

VI. Városligeti fasor 38.) aziránt keresett meg, hogy a 
még Szibériában sínylődő magyar hadifoglyok haza 
hozatalát és segélyezését célzó gyűjtési mozgalom támo­
gatására körlevfclt en szólítsam fel a lelkészeket és pedig 
aképen. hogy május hó 9-én és utána következő öt 
vasárnapon a szószékről hívják fel híveiket a fenti célt 
elősegítő adakozásra és hogy a megjelölt napokon a 
magyar hadifoglyok javára a templomokban va ó gyűj­
tést hirdessék ki.

Amidőn a megkeresésnek eleget teszek, úgy gon­
dolom. hogy eb g a fent jelzett célra rámutatnom, hogy 
híveink emberbaráti szeretete — mely már oly sokszor 
és szép eredményekkel megnyilatkozott — újból példáj 
mutató eredményességgel hozza meg áldozatait messze 
idegenben nyomorgó testvérünkért.

Atyafiságo- szeretettel ’
Debreczen, 1920 március 30.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

nagy választékban kaphatók
Debreczen szab. kir. 
város és a Tiszántúli 
Református Egyház-
ker. Könyvnyomda
vállalat által alapított

könyvkereskedésben
DEBRECZEN

3 Ferencz József-ut 26!
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